

















респондентов отмечают, что переход на 12-летнее обучение не принесет пользы. При этом только 8% руководителей считают такое изменение необходимым.

Другим качественным изменением в системе школьного образования может стать введение единого общенационального экзамена, апробированного в 2001 г. в нескольких регионах страны. Мнения о том, как скажется нововведение на качестве школьного образования в целом, разделились. Так, 32% руководителей считают введение такого экзамена положительным моментом, позволяющим улучшить качество образования. Тем не менее 27% руководителей думают иначе и настроены по отношению к данной новации негативно.

В настоящее время при обучении старших классов все больше специализируются на преподавании гуманитарных или естественных наук, то есть заранее определяются направления дальнейшего обучения учеников. Такое обучение можно назвать «целевым». Как же относятся руководители образовательных учреждений к идее целевого обучения, когда учеников старших классов готовят к поступлению в определенный вуз? Согласно данным опроса, положительно воспринимают эту идею 77% опрошенных, отрицательно – только 17%.

Подобные тенденции прослеживаются и в отношении респондентов к подготовке учеников для дальнейшего овладения какой-либо специальностью. Большинство руководителей учреждений образования считают, что в старших классах средней школы необходимо поддерживать специализацию в подготовке учащихся к будущей профессиональной деятельности. Так, одобрили эту идею 82% респондентов, а отвергли – лишь 12%. Понимание этой идеи и правильный подход к ее реализации помогли бы в решении проблем нехватки

рабочих мест и необходимости пополнения отраслей народного хозяйства квалифицированными кадрами.

Таким образом, Вологодская область обладает развитой сетью образовательных учреждений различных уровней, в которых сосредоточены высокопрофессиональные кадры. Их потенциал, несмотря на все финансовые и материальные проблемы, в целом достаточен для решения задач, обеспечивающих текущие запросы населения в получении всех направлений образования. В то же время изменения, происходящие в демографической структуре общества (низкий уровень рождаемости), а также новые требования экономического развития (приоритетное развитие высокотехнологичного сектора и сферы услуг), вызываемые все большей глобализацией экономики, требуют новых подходов к управлению образовательным потенциалом и его развитию. Многое здесь будет зависеть от политики, проводимой федеральными и региональными органами власти, в том числе и органами управления образованием.

В ближайшем будущем в ВНКЦ ЦЭМИ РАН планируется продолжить изучение образовательного потенциала региона. Прежде всего, предполагается обратить внимание на следующие вопросы: подготовка высококвалифицированных кадров как первоочередная задача образовательной системы на современном этапе; эффективность функционирования образовательных учреждений; наличие реальной доступной базы для подготовки специалистов необходимого количества и качества; соответствие спроса и предложения специалистов на рынке труда; причины недостаточной квалификации работников или производства низкокачественной продукции; уровень организации управления кадрами в области в современных условиях.